

МИНИСТЕРСТВО ВНУТРЕННИХ ДЕЛ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Федеральное государственное казенное образовательное учреждение
высшего образования «Уфимский юридический институт
Министерства внутренних дел Российской Федерации»

Кафедра уголовного права и криминологии

ДИПЛОМНАЯ РАБОТА

на тему **«ПРЕСТУПЛЕНИЯ В СОСТОЯНИИ АЛКОГОЛЬНОГО
ОПЬЯНЕНИЯ: КРИМИНОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА И
ОСОБЕННОСТИ ИХ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ПОДРАЗДЕЛЕНИЯМИ
УЧАСТКОВЫХ УПОЛНОМОЧЕННЫХ ПОЛИЦИИ»**

Выполнила
Черепанова Эльвина Равилевна
обучающийся по специальности
40.05.02 Правоохранительная
деятельность
2019 года набора, 926 учебного взвода

Руководитель
Старший преподаватель кафедры
уголовного права и криминологии
подполковник полиции
Мигранов Рустэм Нуруллинович

К защите _____
рекомендуется / не рекомендуется

Начальник кафедры _____ И.Р. Диваева

Дата защиты «__» _____ 2024 г. Оценка _____

ПЛАН

Введение.....	3
Глава 1. Преступления совершаемые в состоянии опьянения, как современная комплексная правовая проблема.....	7
§ 1. Общие сведения о состоянии опьянения.....	7
§ 2. Опьянение как психическое расстройство.....	16
§ 3. Опьянение как обстоятельство, смягчающее наказание, и как психическое расстройство, не исключающее вменяемости.....	21
Глава 2. Алкогольное опьянение и его влияние на криминальную ситуацию и уголовную ответственность.....	26
§ 1. Алкоголизм как социальная проблема и его влияние на криминальную ситуацию в стране.....	26
§ 2. Понятие алкогольного опьянения и его общественная опасность.....	29
Глава 3. Совершенствование уголовно-правовых и иных норм противодействия преступлениям, совершаемым в состоянии опьянения.....	32
§ 1. Совершенствование уголовно-правовых норм, способствующих предупреждению преступлений, совершаемых в состоянии опьянения.....	32
§ 2. Основные пути оптимизации уголовно-исполнительных мер по предупреждению преступлений, совершаемых в состоянии опьянения.....	44
Заключение.....	54
Список использованной литературы:.....	57

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования обуславливается тем, что алкоголизм влияет практически на все сферы жизни общества: физическое и моральное здоровье нации, её культуру, уровень безработицы страны и экономику в целом, обороноспособность, процесс репродукции и т.д.

В состоянии алкогольного опьянения совершается значительная часть убийств, случаев причинения вреда здоровью, изнасилований, хулиганства, грабежей, разбоев, других насильственных и корыстно-насильственных преступлений, а также многих неосторожных преступлений, связанных с гибелью людей и иными тяжкими последствиями. Нередко преступные деяния совершаются с особой жестокостью, с применением крайне опасных способов и средств.

Для нашей страны проблема предупреждения «пьяных» преступлений сложная и во многом запущенная. Ее особенностью является переплетение нерешенных социальных, правовых, медицинских, психологических, педагогических, экономических и других вопросов

Пьянство и алкоголизм не являются уголовно-наказуемыми деяниями, хотя в некоторых случаях совершение проступков в состоянии алкогольного опьянения влечет административную ответственность виновных; однако между пьянством и преступностью существует тесная связь. Ведущая роль в предупреждении пьянства и алкоголизма принадлежит участковым уполномоченным полиции, причем данная работа должна осуществляться в тесном сотрудничестве с органами прокуратуры, суда и различными общественными объединениями.

Алкоголизм и преступность тесно связаны друг с другом. Это не только медицинская и социальная проблема, но и криминальная. Алкоголь играет главную роль в совершении преступлений, что приводит к серьезным результатам для общества. В России статистика безапелляционно показывает, что большинство преступлений совершается в состоянии алкогольного опьянения. Это явление имеет глубокие корни и требует серьезного изучения.

Вопрос влияния алкоголя на поведение и психику человека стоит особняком. Алкоголизм приводит к разрушению личности, утрате нравственных ценностей и деградации морали. Лица, страдающие зависимостью, зачастую становятся источником угрозы как для себя, так и для окружающих. Постоянное злоупотребление алкоголем ведет к серьезным социальным проблемам, которые затрагивают не только алкоголиков, но и их близких.

Изучение влияния алкоголизма на рост и развитие криминогенной обстановки в обществе является актуальной и важной задачей, зачастую дети становятся невольными очевидцами алкогольных «посиделок», где они могут видеть асоциальное действие взрослых. Это оказывает негативное влияние на психику и моральное развитие ребенка, а также может стимулировать его к противоправным поступкам.

Подобные ситуации могут возникать, если дети остаются без должного присмотра со стороны своих родителей. Наблюдение за алкогольным образом жизни в семье может повергнуть к тому, что ребенок начнет потреблять алкогольные напитки уже в раннем возрасте. Это не только вредно для его физического здоровья, но и может стать источником дальнейших проблем, включая преступные действия и асоциальное поведение.

Таким образом, изучение последствий алкоголизма на подрастающее поколение является важной задачей, поскольку позволит разработать меры по предотвращению негативных последствий алкогольной зависимости и ее влияния на общество.

Степень научной разработанности проблемы и теоретическую основу работы составляют труды следующих авторов: исследованием проблемы алкогольной зависимости занимались такие научные авторы, как Сергеев А.Н.; историю развития ответственности за преступления, совершенные в состоянии алкогольного опьянения рассматривали такие авторы, как Перемолотова Л.Ю., Сумникова Т.А., Федорова М.Е., Шилов А.И.; взаимосвязь между правом и алкогольной зависимостью изучали такие авторы, как Блувштейн Ю.Д., Ткачевский Ю.М.; рассматривали в своих трудах уголовную ответственность

лиц, совершивших преступления в состоянии алкогольного опьянения в зарубежных странах такие авторы, как Головкин Л.В., Козочкин И.Д., Крылова Н.Е., Петрашова О.И.

Вопрос уголовной ответственности лиц, совершивших преступления в состоянии алкогольного опьянения, привлекает внимание изыскателей со всего мира.

В качестве нормативной основы данной работы выступают такие нормативно-правовые акты, как Уголовный Кодекс РФ, Уголовно-процессуальный кодекс РФ, Конституция РФ, федеральные законы и иные нормативно-правовые акты.

Сегодня мы рассмотрим вопрос влияния алкогольного опьянения на уровень преступности в Российской Федерации и за рубежом, а также особенности ответственности за преступления, совершённые в состоянии алкогольного опьянения. Этот вопрос является важным и актуальным, так как алкоголизм и его последствия имеют серьезное воздействие на общественную безопасность. Поэтому наша цель - получение новых знаний об этих особенностях и влиянии алкоголизма на уровень преступности в целом.

Чтобы достичь поставленной цели, мы должны рассмотреть ряд задач. Первая задача заключается в изучении ответственности лиц, совершивших преступления в состоянии алкогольного опьянения в законодательстве России и зарубежных стран. Это позволит нам лучше понять механизмы наказания и применения законов в данной сфере.

В современной России преступность продолжает расти, и её влияние охватывает все больше общественных и экономических институтов. Особенно острым является вопрос преступлений, совершаемых в состоянии алкогольного опьянения, и их влияние на общественную безопасность. Эффективное предупреждение таких преступлений требует правильной оценки алкогольной зависимости в генезисе преступного поведения.

Криминализация общества как следствие алкогольной зависимости становится всё более актуальной проблемой в России. Преступления,

совершенные в состоянии опьянения, требуют комплексного подхода для предупреждения и наказания их исполнителей, а также для реабилитации пострадавших. В настоящее время общественные проблемы, связанные с алкоголизмом, приобретают все большую важность. Непосредственно связанные между собой аспекты алкоголизма требуют всестороннего изучения и анализа. Важно понять, какие факторы оказывают воздействие на развитие этого негативного социального явления и какие меры можно предпринять для его преодоления.

Исследование всех аспектов алкоголизма, начиная от его корней в индивидуальных особенностях личности и заканчивая воздействием на социальные структуры, является необходимым для разработки комплексных мер по преодолению данного явления.

ГЛАВА 1. ПРЕСТУПЛЕНИЯ СОВЕРШАЕМЫЕ В СОСТОЯНИИ ОПЬЯНЕНИЯ, КАК СОВРЕМЕННАЯ КОМПЛЕКСНАЯ ПРАВОВАЯ ПРОБЛЕМА

§ 1. Общие сведения о состоянии опьянения

Главная проблема алкоголизации населения обратила внимание многих исследователей последних лет. В нашем светском обществе принято употреблять алкогольные напитки. Эта традиция давно известна. Есть так называемая «культура питья», когда человек выпивает свою норму и не наносит большого вреда организму алкоголем. Однако спирт может быть опасен для человека своими токсичными свойствами. Масштабность проблемы очевидна, а развитие алкоголизма требует немедленных и эффективных действий¹.

Важно отметить, что социальные и экономические последствия алкоголизации населения имеют серьезные последствия для общества в целом.

Борьба с этой проблемой требует не только мер по сдерживанию употребления алкоголя, но и комплексного подхода, включая психологическое содействие и социальную поддержку для пострадавших.

Алкогольная зависимость несет в себе серьезные риски для здоровья, социальной стабильности и экономического развития общества. Поэтому необходимо активно продолжать исследования и разработку эффективных мер борьбы с этим явлением, учитывая особенно уязвимую молодежную аудиторию.

Психологические и физиологические последствия употребления алкоголя и наркотиков столь разнообразны, что их трудно охватить в рамках одного абзаца. В данном параграфе мы рассмотрим основные понятия и содержание алкоголизма, тенденции их развития².

Воздействие алкоголя и наркотиков на центральную нервную систему человека провоцирует появление острых и хронических психических

¹ Гузиков В.М., Мейсоян А.А. Алкоголизм у женщин. перераб. и доп. - Москва: Издательство Юрайт, 2021. – С.34.

² Бабанов А С. Уголовная ответственность за преступления, совершенные в состоянии опьянения : диссертация ... кандидата юридических наук : 12.00.08. - Саратов, 2002. - 219 с.

заболеваний. Это влияние оказывает вредный эффект на организм, инициируя нарушения в двигательной и психической деятельности.

В незначительных дозах алкогольные напитки и наркотические средства способны повлиять на эмоциональное состояние человека, вызывая аффективное возбуждение, потерю самоконтроля и искажение восприятия окружающего. Это может повергнуть к многообразным проявлениям агрессивного поведения и насилия в отношении других людей.

Многочисленные исследования последних лет, а также данные статистики со всей очевидностью свидетельствуют о том, что в настоящее время алкоголизация населения не сокращается, а в молодежной сфере приобретает массовый характер¹. Кроме того, воздействие алкоголя может быть различным в зависимости от индивидуальных особенностей человека, таких как скорость метаболизма и уровень толерантности к алкоголю.

Когда мы говорим о глубине изменений, следует учитывать, что алкоголь воздействует на центральную нервную систему, что может привести к существенным изменениям в поведении, мышлении и реакциях организма. Однако люди могут переносить алкоголь по-разному, и для некоторых даже небольшое количество может вызвать значительное изменение в их состоянии.

Современное изучение состояния опьянения утверждает, что алкоголь вызывает кратковременные нарушения высшей нервной деятельности. Научные исследования предлагают различные понятия опьянения, включая разнообразные изменения в реакциях на внешний мир.

Так известный отечественный специалист в области медицины профессор И.В. Стрельчук полагал, что «опьяневшим следует считать лицо, принявшее алкоголь в таком количестве, которое вызывает комплекс кратковременных нарушений высшей нервной деятельности различной интенсивности, изменяющих нормальные реакции на окружающую внешнюю среду, вследствие

¹Занин Е.Б. Алкоголизм и наркомания как негативные социальные явления, отрицательно влияющие на сознание и волю личности перераб. и доп. - Москва: Издательство Юрайт, 2021. – С.14.

чего возникает известная опасность как для самого опьяневшего, так и для окружающих»¹.

Данное определение показывает, что источником опьянения является алкоголь, наркотические средства и другие одурманивающие вещества, что соответствует точке зрения законодателя, изложенной в статье 23 Уголовного кодекса Российской Федерации (далее – УК РФ). Состояние опьянения определяется как результат употребления указанных веществ в любом количестве (умеренное или неумеренное), как биологическая и социальная основа пьянства, алкоголизма и наркомании, а также его общественная опасность как для человека, так и для окружающих. Следовательно, необходимо признать, что опьянение несет в себе не только личные последствия, но и общественную ответственность за возможные угрозы, которые оно несет.

Состояние опьянения - это не только результат употребления алкоголя или других веществ, но и биологическая и социальная основа для развития пьянства, алкоголизма и наркомании². Опьянение имеет серьезные последствия для здоровья человека и общественную опасность для окружающих. Важно осознавать, что даже небольшое потребление может привести к негативным последствиям, и особенно важно обращать внимание на безопасность себя и окружающих во время пребывания в состоянии опьянения.

Как результат, определение алкоголизма должно быть расширено, чтобы учесть не только медицинские аспекты, но и социальные последствия данного состояния. Алкоголизм можно определить как постоянное состояние, при котором зависимость от алкоголя становится патологической и вызывает обострение социальных проблем. Это важно для понимания всесторонних последствий алкогольной зависимости и для разработки более эффективных подходов к ее предотвращению и лечению.

¹ Стрельчук И.В. Острая и хроническая интоксикация алкоголем. 2-е изд. М.: Медицина, перераб. и доп. - Москва: Издательство Юрайт, 2021. - 237 с.

² Занин Е.Б. Алкоголизм и наркомания как негативные социальные явления, отрицательно влияющие на сознание и волю личности перераб. и доп. - Москва: Издательство Юрайт, 2021. – С.14.

Таким образом, алкоголизм несет в себе не только медицинский, но и социальный характер, затрагивая всевозможные аспекты жизни человека и общества в целом. Это требует комплексного подхода к проблеме, который учитывает все ее аспекты и последствия. Узкое понятие пьянства дают современные исследователи в области медицинских наук Э.А. Бабаян, А.Е. Бобров, А.Ф. Скугаревский, С.З. Татевосян отмечая данное понятие как неумеренное употребление алкоголя, не приведшее к формированию алкоголизма¹. Тем самым они определяют его медицинский критерий². Но к данному определению следовало бы добавить социальную направленность пьянства, отражая при этом ее как возможность возникновения социальных конфликтов³.

Понятие алкогольной зависимости предполагает, что человек уже не контролирует свое потребление алкоголя и находится в состоянии, когда это причиняет вред не только ему самому, но и окружающим. Важно отметить, что алкогольная зависимость не всегда выражается в явной физической и психической зависимости, а может вмещать и более скрытые проявления, такие как социальные инциденты и нарушения трудовых отношений. На практике это означает, что человек не обязательно должен пить каждый день, чтобы быть зависимым от алкоголя. Критерием является потеря контроля над потреблением и возникновение отрицательных последствий как для самого индивида, так и для общества.

В начальном этапе опьянения происходят изменения в работе мозга, вызванные нарушением процессов торможения. Это может привести к появлению ощущения веселости, хорошего настроения и физического благополучия. В этом состоянии человек становится более разговорчивым и

¹ Бабанов А.С. Уголовная ответственность за преступления, совершенные в состоянии опьянения : диссертация ... кандидата юридических наук : 12.00.08. - Саратов, 2002. - 219 с.

² Занин Е.Б. Алкоголизм и наркомания как негативные социальные явления, отрицательно влияющие на сознание и волю личности перераб. и доп. - Москва: Издательство Юрайт, 2021. – С.14.

³ Кондрашенко В.Т., Скугаревский А.Ф. алкоголизм. / Под ред. П.П. Волкова. Минск.: Беларусь, 1983. С.38.

словоохотливым, но его движения становятся неточными и излишне подвижными. Это состояние называется эйфорией. Человек становится словоохотливым, беспечным, общительным, склонен к шуткам и остротам, излишне подвижен и неточен в своих движениях¹.

Под воздействием алкоголя люди начинают говорить все громче и быстрее, их движения становятся чрезмерно выразительными. Однако, что происходит с их здравым смыслом и производительностью в таком состоянии? Возможно, проявляются некоторые небольшие нарушения в произношении слов. Характерные признаки опьянения - уменьшенная ответственность за собственное состояние и действия, а также увеличение числа ошибок. Более того, при опьянении наблюдается большая размашистость и порывистость в движениях, а также снижение точности.

Сохранение воспоминаний об опьянении в полной мере может оказать влияние на решения и поступки человека в будущем. Поэтому важно понимать, как опьянение воздействует на психику и восприятие событий, и какие последствия это может иметь для человека в продолжительной перспективе.

При достижении алкоголя в крови 0,2 % наступает средняя степень простого алкогольного опьянения. У опьяневших людей может наблюдаться положительное настроение, однако оно может быть сменено раздражением, обидой и недовольством, которые могут продолжаться на протяжении длительного времени. Нарушения все больше влияют на содержание высказываний и поступков.

В судебной-следственной и экспертной практике зачастую встречаются случаи, когда виновные утверждают, что были нетрезвыми и не помнят совершенного преступления. Эти утверждения не всегда отражают реальность, а скорее используются как оправдание для избежания наказания или получения более легкого приговора за счет утверждения, что алкоголь лишил их памяти.

¹ Занин Е.Б. Алкоголизм и наркомания как негативные социальные явления, отрицательно влияющие на сознание и волю личности перераб. и доп. - Москва: Издательство Юрайт, 2021. – С.11.

Тяжелая степень алкогольного опьянения наступает при концентрации алкоголя в крови 0,3 ‰ и проявляется в затрудненном передвижении, дезориентации, потере памяти.

Лица, совершившие преступления в состоянии опьянения, часто признают свое состояние и даже преувеличивают степень опьянения, чтобы вызвать сочувствие суда. Оправдывать свои действия алкоголем недопустимо, так как человек несет ответственность за свои поступки независимо от обстоятельств.

Учеными-психиатрами установлено, что после глубокого сна, которым заканчивается тяжелое опьянение, нередко действительно наступает полная или частичная амнезия событий, преимущественно имевших место в конце опьянения, причем тотальность амнезии зависит от тяжести опьянения¹. Эта амнезия зависит от степени тяжести опьянения и является частым явлением при алкогольном опьянении. Количество необоснованных заявлений виновных об амнезии совершенного преступления значительно сократилось бы, если бы проводилось их медицинское освидетельствование для определения степени опьянения непосредственно после задержания, как, например, сейчас это делается по делам о транспортных преступлениях. Это позволит определить степень опьянения и исключить возможность ссылаться на амнезию в качестве оправдания. Такой подход уже успешно применяется в расследованиях транспортных преступлений, но его расширение на другие виды преступлений может значительно улучшить качество правосудия.

Медицинское освидетельствование для определения степени опьянения сразу после задержания может стать надежным инструментом в борьбе с амнезией, используемой обвиняемыми для уклонения от ответственности. Это также поможет развеять миф о том, что пьяный человек не осознает свои действия. Стремление к объективному установлению фактов и состояния задержанных должно стать одним из приоритетов в уголовных расследованиях.

¹ Дмитриев В. К. Критические исследования о потреблении алкоголя в России / В. К. Дмитриев. - Москва: Издательство Юрайт, 2024. - С.46.

Таким образом, проведение медицинского освидетельствования для определения степени опьянения сразу после задержания может стать значительным шагом в борьбе с необоснованными заявлениями об амнезии¹. Это повысит объективность расследования и повлияет на снижение возможности использования опьянения в качестве оправдания.

В ряде обществ алкогольное опьянение имеет значительное значение для социальной активности. Однако, существует вариант острого отравления алкоголем, известный как патологическое опьянение. Это состояние рассматривается психиатрами как острое психотическое состояние, вызванное отравлением алкоголем, и отличается от обычного опьянения.

Интересно, что патологическое опьянение может возникнуть после приема как значительных, так и небольших доз алкоголя. Начинается оно вскоре после употребления алкоголя и продолжается короткое время, и лишь в отдельных случаях может длиться несколько часов².

В психиатрии существует концепция патологического опьянения, которое является редким явлением и имеет качественное отличие от обычного опьянения. Это состояние возникает после употребления больших доз алкоголя, но также может проявиться даже при небольших количествах. Патологическое опьянение рассматривается как острое психотическое состояние, вызванное алкогольным отравлением, с уникальными болезненными симптомами. Оно проявляется быстро после употребления алкоголя и длится недолго, за исключением редких случаев, когда может продолжаться несколько часов.

Характеризуется внезапным возникновением двигательного возбуждения с полным нарушением ориентировки, контакта с окружающей действительностью, появлением подозрительности, злобности, настороженности, страха, гнева. Возбуждение проявляется в интенсивных, бессмысленных, хаотических

¹ Бабанов А С. Уголовная ответственность за преступления, совершенные в состоянии опьянения : диссертация ... кандидата юридических наук : 12.00.08. - Саратов, 2002. - 219 с.

² Занин Е.Б. Алкоголизм и наркомания как негативные социальные явления, отрицательно влияющие на сознание и волю личности перераб. и доп. - Москва: Издательство Юрайт, 2021. – С.14.

агрессивных действиях, которые совершаются с невероятной жестокостью, злобностью.

Все внимание общества сосредоточено на проблеме психических расстройств и их последствиях для общества. Однако, важно также учитывать, как пациенты воспринимают окружающую их среду. Для многих из них брань, шепот и угрозы становятся реальностью, вызывая страх и беспокойство. Общественно опасные деяния, совершаемые психически больными, зачастую поражают своей дикостью, злобностью и жестокостью¹. Однако, важно понимать, что эти действия чаще всего являются следствием болезни и несостоятельности пациентов, что требует более глубокого понимания и эмпатии со стороны общества и медицинского сообщества.

Алкогольный галлюциноз является одним из самых распространенных алкогольных психических заболеваний. Эта болезнь напоминает белую горячку, но, в отличие от нее, протекает без помрачения сознания и нарушения ориентировки. Алкогольный галлюциноз, как правило, имеет острое течение, но в некоторых редких случаях встречается и хроническая форма.

По мнению специалистов, лица, находящиеся в состоянии белой горячки, испытывают сильное влияние своих галлюцинаций, что приводит к неадекватному поведению и опасным ситуациям.

Такое состояние может длиться несколько суток, в течение которых больной может находиться в состоянии крайнего возбуждения, несвязной речи и агрессивного поведения. Алкогольные психозы, включая белую горячку, являются значительной опасностью как для самого больного, так и для окружающих.

Рассмотрев материалы данного параграфа, мы видим, что отравление алкоголем и систематическое пьянство ослабляют основные нервные процессы, влияя на торможение и поведение человека.

¹ Занин Е.Б. Алкоголизм и наркомания как негативные социальные явления, отрицательно влияющие на сознание и волю личности перераб. и доп. - Москва: Издательство Юрайт, 2021. – С.14.

Поведение и мышление человека подвергаются сильному воздействию злоупотребления алкоголем, наркотиками и психотропными веществами. Острая алкогольная интоксикация, систематическое пьянство и наркомания ослабляют основные нервные процессы, в первую очередь торможение, что существенно влияет на правомерное поведение и моральный облик человека. В настоящих условиях отравление алкоголем имеет негативные последствия для психики и поведения индивида. После анализа этого параграфа становится ясно, что употребление алкоголя и наркотиков оказывает отрицательное воздействие на человека, воздействуя на его моральный облик.

Регулярное употребление алкоголя и наркотиков существенно снижает активность основных нервных процессов, включая торможение, что влияет на правильное мышление и поведение человека, вызывая острую интоксикацию и отравление.

Алкоголь, наркотики и пьянство приводят к уменьшению морального и интеллектуального уровня у людей, что способствует появлению преступных намерений и ведет к конфликту мотивов. Когда извращенная зависимость от алкоголя, наркотиков и психотропных веществ становится главной в структуре потребностей, она подавляет совесть, уважение к закону и моральным нормам, и развивает эгоистические и циничные тенденции.

§ 2. Опьянение как психическое расстройство

Имеет ли алкогольное опьянение связь с психическими расстройствами? Что говорит в пользу этой точки зрения?

Главная проблема заключается в том, что ряд комментаторов УК РФ считает, что опьянение не связано с психическими расстройствами. Однако мы, вместе с Б.А. Спасенниковым, утверждаем обратное. Алкогольное опьянение, даже в небольших дозах, может вызвать нарушение психической деятельности и привести к временной невменяемости¹.

Изучение медицинских данных и клинических наблюдений показывает, что алкоголь воздействует на нервную систему и может вызвать изменения в поведении и мышлении. Поэтому важно учитывать не только физические проявления опьянения, но и его влияние на психическое состояние человека.

Представленное нами мнение разделяет и Б.С. Бейсенов: «Не будь этой нормы, некоторых пьяных нельзя было бы привлечь к уголовной ответственности за содеянное ими, так как в связи с опьянением они нередко фактически невменяемы». Это важная проблема, которая требует глубокого анализа и обсуждения².

Однако, несколько иначе представляет данную проблему А.В. Наумов: «Обычное опьянение, как правило, возникает в результате случайного употребления алкоголя и наркотических веществ, дозы которых в значительной степени и определяют поведение виновного в состоянии опьянения. Последнее обуславливается также и другими факторами, связанными с воспитанием лица, его культурным уровнем, привычками и т.д. Все это и не позволяет отождествлять опьянение с разновидностью психического заболевания».

Исходя из этого, можно сделать вывод, что вопрос уголовной ответственности лиц, совершивших преступления в состоянии опьянения,

¹ Спасенников Б.А. Дискуссионные вопросы уголовной ответственности лиц, совершивших преступление в состоянии опьянения в комментарии к УК РФ // XIII Ломоносовские чтения: Сборник научных трудов / ПГУ. Архангельск, 2001. С. 255

² Бейсенов Б.С. Алкоголизм: уголовно-правовые и криминологические проблемы. М., 1981. С. 81.

должен рассматриваться с учетом не только юридических, но и медицинских и социологических аспектов данной проблемы. Алкогольное опьянение оказывает серьезное воздействие на психику человека. Специалисты утверждают, что алкоголь вызывает «дезинтеграцию интеллекта и мотивационной сферы, эмоциональной холодности, недоверчивости, нравственной деформации и другие негативные последствия». Однако, вопреки на то, что опьянение не может быть классифицировано как психическое заболевание, оно может быть рассмотрено как разновидность расстройства психики, психического расстройства безболезненной природы. Проникновение алкоголя в организм существенно снижает способность ориентироваться в окружающей обстановке, что может привести к опасным ситуациям. Кроме того, алкоголь оказывает влияние на скорость реакции и способность осознанно воспринимать информацию.

Алкоголь непосредственно атакует головной мозг и вызывает деградацию интеллекта и мотивации, эмоциональную нестабильность, грубое и агрессивное поведение, недоверие к семье, моральную деформацию, нарушение памяти и сужение внимания, поверхностное мышление и снижение способности к обобщениям, изменение потребностей и пристрастие к компенсационным поведенческим реакциям, сексуальным извращениям и другим негативным последствиям.

Есть достаточно много случаев, когда лица, совершившие преступление в состоянии алкогольного опьянения, привлекаются к уголовной ответственности. В таких ситуациях может быть доказана их вменяемость, но при этом такое положение безоговорочно влияет на их мышление и волю, снижая способность осмысленно предвещать последствия своих действий и контролировать их. Поэтому важно учитывать не только факт совершения преступления, но и влияние алкоголя на психическое состояние человека в момент его совершения.

При анализе субъекта следует обратить внимание на его способность к саморегуляции, особенно в контексте правового поведения. Необходимо учитывать, что субъект не лишен возможности осознавать свои действия и

управлять ими, но эта способность может быть существенно ограничена по сравнению с общепринятой нормой.

Оценить уровень воздействия алкоголя на человеческий организм можно с разных сторон. Разрушительное воздействие алкоголя на головной мозг приводит к изменению нормального физиологического течения психических процессов. Это, в свою очередь, влияет на поведение употребляющего его человека.

Когда речь идет об уголовной ответственности лиц, совершивших преступление в нетрезвом виде, важно учитывать их психические возможности и способности контролировать свое поведение в состоянии алкогольного опьянения. Комментаторы уголовного закона ограничили его действие сильным алкогольным опьянением, но вопрос о преступлениях, совершенных в алкогольном опьянении легкой или средней степени, остается открытым. Нередко лица, привлеченные к уголовной ответственности, утверждают, что были сильно пьяны и не помнят происходящего, но это не лишает их ответственности за причиненный вред.

Вопрос о наличии алкогольного опьянения и его влиянии на поведение подсудимого в момент совершения противоправного деяния является одним из ключевых вопросов, рассматриваемых в судебной практике. Судебный эксперт, обычно психиатр-нарколог, выносит свое мнение о наличии или отсутствии психического расстройства, которое может быть медицинским критерием невменяемости. Однако это мнение не является решающим для суда.

Важным аспектом установления невменяемости является также адекватность поведения подсудимого в момент совершения преступления. Это выясняется на основании разнообразных материалов уголовного дела, начиная с мнения предварительного следствия, показания свидетелей и пострадавших, характеристики личности подсудимого, а также его старания сокрыть следы или уйти от правосудия.

В процессе рассмотрения дела также учитываются взаимоотношения подсудимого с пострадавшим, анализируется его поведение после совершения преступления, наличие у него орудий деяния и другие обстоятельства, которые

могут свидетельствовать об адекватности его поведения и психическом состоянии.

Употребление алкоголя способно привести к психическому расстройству - поражению всего человеческого организма с преимущественным нарушением деятельности головного мозга органического и функционального уровня, но только в варианте «неболезненного характера». Значительный массив случаев совершения преступлений в состоянии алкогольного опьянения связан с так называемым добровольным приемом алкоголя. Что касается другого варианта - развития психического расстройства в ответ на употребление алкоголя в варианте «болезненного характера» (страдающие психическим расстройством, в частности алкоголизмом), то он также встречается, но значительно реже. Не считается с подобным вариантом употребления алкоголя в связи с совершенным преступлением нельзя.

Исследование воздействия алкоголя на организм человека представляет собой значимый аспект в понимании его негативных последствий. Важно отметить, что алкогольное опьянение может вызвать серьезные психические нарушения, которые временно и обратимо влияют на организм. Кроме того, эти изменения могут рассматриваться как состояния, создаваемые искусственно, и могут привести к серьезным угрозам для здоровья.

Таким образом, становится очевидным, что употребление алкоголя несет в себе риск развития психических расстройств. Понимание этого факта позволяет принять меры для предотвращения возможных негативных последствий алкогольного опьянения. Исследуя судебную и психиатрическую практику, П.А. Алиханов выделяет ряд психических расстройств, при которых индивид может быть признан ограниченно вменяемым¹. Он предлагает следующую классификацию: психические расстройства благодаря употреблению психоактивных веществ, психические расстройства вследствие органического поражения головного мозга, шизофрения, шизотипические расстройства,

¹ Алиханов Р.А. Уголовная ответственность лиц с психическим расстройством, не исключающим вменяемости. Автореф. дис. канд. юрид. наук. М. 2004. С. 15.

пограничные нервно-психические расстройства, олигофрения в степени легкой и умеренной дебильности, аффективные расстройства.

В контексте органического поражения головного мозга могут возникать эпилепсия, травмы головного мозга, органические деменции, сифилис мозга. Это связано с тем, что такие заболевания могут негативно сказываться на когнитивных функциях человека

Кроме того, следует учитывать, что психические расстройства могут проявляться по-разному у различных людей, их влияние на поведение человека зависит от множества факторов. Поэтому важно учитывать индивидуальные особенности каждого случая при рассмотрении возможности применения уголовной ответственности.

Тенденция к пересмотру традиционных взглядов на состояние опьянения, его уголовно-правовую значимость включает в себе угрозу для сложившейся практики привлечения к уголовной ответственности лиц, совершивших преступление в состоянии опьянения. Существенные расхождения во взглядах специалистов на проблему уголовной ответственности таких лиц свидетельствуют как о ее масштабах, так и о нерешенности более широкой проблемы соотношения вменяемости, ограниченной вменяемости и невменяемости.

В этом параграфе представлена информация, основанная на изученной судебной и психиатрической практике, о классификации психических расстройств, приводимой П.А. Алихановым. Он указывает на различные категории психических расстройств, при которых человек может быть признан ограниченно вменяемым. Среди них - психические расстройства из-за употребления психоактивных веществ, органические поражения головного мозга, шизофрения, пограничные нервно-психические расстройства, олигофрения и аффективные расстройства.

Существует неисчерпывающий список психических расстройств, при которых статья 22 УК РФ может быть применена, и это не окончательно.

Психические расстройства сами по себе не могут вызвать преступное поведение, они лишь создают условия для этого и в определенный момент могут привести к преступному поведению.

Пересмотр традиционных взглядов на состояние опьянения и его уголовно-правовую значимость представляет угрозу для сложившейся практики привлечения к уголовной ответственности лиц, совершивших преступление в состоянии опьянения, что несет в себе определенные риски.

Различия в точках зрения экспертов на вопрос о наказании таких людей говорят о том, насколько распространенной является эта проблема и насколько сложной является более общая проблема соотношения разумности, ограниченной разумности и неразумности.

§ 3. Опьянение как обстоятельство, смягчающее наказание, и как психическое расстройство, не исключающее вменяемости

Тема алкогольного опьянения и его влияния на уголовную ответственность является предметом обсуждения как в юридической науке, так и в общественном дискурсе. По официальной позиции, опьянение не может служить основанием для освобождения от уголовного наказания. Впрочем в последнее время отмечается тенденция к утверждению, что определенные аспекты алкогольного опьянения могут рассматриваться как психическое расстройство или обстоятельство, исключающее уголовную ответственность.

С точки зрения юридической науки, обсуждаемая тема связана с тем, может ли опьянение рассматриваться как психическое расстройство или обстоятельство, исключающее уголовную ответственность. Этот вопрос имеет важное значение для практики применения уголовного законодательства и требует глубокого анализа.

В общественном сознании существует разнообразие мнений относительно влияния алкогольного опьянения на уголовную ответственность. Многие люди считают, что опьянение не обязано служить оправданием для противозаконных

действий, в то время как другие признают, что алкоголь может влиять на психическое состояние человека и способность принимать решения.

В свете современных исследований и судебной практики, стоит ли считать, что употребление алкоголя может оправдывать или смягчать уголовную ответственность? Подобное мнение получило определенное распространение, однако необходимо рассмотреть вопрос более детально. В настоящее время все чаще возникает дискуссия относительно влияния алкогольного опьянения на уголовную ответственность.

По мнению некоторых специалистов, алкогольное опьянение не должно рассматриваться как смягчающее обстоятельство в уголовных делах, поскольку оно является последствием намеренного действия человека.

Подобное категоричное отношение законодателя к данной проблеме А.Н. Игнатов, например, объясняет следующим образом: «Поскольку пьянство как социальное явление порицается в любом обществе, предоставление пьяницам льгот при решении вопроса об уголовной ответственности не способствовало бы борьбе с преступностью, а являлось бы ее поощрением»¹.

Следует отметить, что алкогольное опьянение влияет не только на физическое состояние человека, но и на его поведение и способность принимать решения. Кроме того, необходимо учитывать социальные аспекты этой проблемы и возможные последствия для общества в целом.

Уголовная ответственности в случае алкогольного опьянения вызывает много вопросов и дискуссий. Если рассматривать алкогольное опьянение как психическое расстройство, даже если оно не является патологическим, то появляется вопрос о возможности использования статьи 22 УК РФ для предупреждения преступлений, совершаемых в пребывании алкогольного опьянения².

¹ Игнатов А.Н. Статья 23. Уголовная ответственность лиц, совершивших преступление в состоянии опьянения. С. 45.

² Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ

Существует новое понимание проблемы уголовной ответственности субъекта, страдающего расстройством психики, которое формулируется в данной норме отечественного права. Это понимание не исключает вменяемость, не указывает на генезис психического расстройства.

Кроме того, возникает вопрос о возможности применения данной статьи в отношении лиц, совершивших преступления в состоянии опьянения. Некоторые научные деятели мотивируют эту возможность систематическим злоупотреблением алкоголем, которое может привести к хроническому алкоголизму. Это открывает новые аспекты в понимании и применении уголовного законодательства в отношении лиц, находящихся в состоянии алкогольного опьянения.

Важно отметить, что простое алкогольное опьянение в любой степени, с точки зрения судебной психиатрии, не является достаточным основанием для рассмотрения вопроса о вменяемости субъекта преступления.

Психические расстройства играют значительную роль в судебной практике, поскольку они ограничивают способность человека осознанно контролировать свои действия в момент совершения преступления. В этом контексте возникают важные вопросы о границах ответственности и наказания в связи с признанием невменяемости лиц, совершивших общественно-опасные деяния в состоянии алкогольного психоза. Подобные вопросы становятся предметом психиатрической экспертизы и судебного разбирательства, что отражается в статье 22 УК РФ как криминогенный фактор.

Кроме того, важно отметить, что психические состояния, исключаящие вменяемость, не относятся к этой категории расстройств. Это включает акцентуации личности, характерологические особенности и подобные состояния. Они рассматриваются в рамках других уголовно-правовых норм и не подпадают под определение психических расстройств, ограничивающих возможность осознанного управления своими поступками.

Более того, отсутствие четких указаний в законодательстве о том, как судам следует учитывать психическое расстройство, создает неопределенность и

разнообразии практики в этой области. Это может приводить к различным результатам и несправедливым решениям в судебных процессах. В доктрине уголовного права возникают разнообразные дискуссии о влиянии психического расстройства на меру наказания.

Исследуя этот вопрос, следует обратить внимание на литературные исследования, где высказывались предложения о включении психических расстройств уровня вменяемости у лица, совершившего преступление, в перечень обстоятельств, смягчающих наказание.

Против безоговорочного смягчения наказания психически неполноценным преступникам выступал Н.С. Таганцев: «Нравственное притупление, психическая неуравновешенность, психическое вырождение могут проявиться в таких кровавых злодеяниях, что даже самые крайние сторонники антрополого-психиатрических воззрений на преступность не решаются рекомендовать в этих случаях снисходительности, а предлагают по отношению к ним более или менее крутые меры охраны»¹. Этой точки зрения придерживаются и некоторые современные авторы. Например, Г.Н. Борзенков утверждает: «...едва ли можно ставить вопрос о смягчении наказания, если благодаря той или иной психической аномалии преступление приняло особенно жестокий или дерзкий характер». Важно, как считает автор, учитывать этиологию психического расстройства и не смягчать виновному наказание, если данное расстройство явилось результатом антиобщественной привычки или аморального поведения (пристрастия к алкоголю, наркотикам и т. п.)².

Мнение о том, что «состояние абстиненции» можно рассматривать как разновидность психического расстройства, является основным фокусом дискуссии в юридическом сообществе.

Состояние абстиненции не всегда является медицинским критерием невменяемости, так как может иметь различную степень выраженности. Хотя его

¹ Таганцев Н.С. Русское уголовное право. Тула. 2001. Т. 1. С. 340-341.

² Костенников М. В. Организационно правовые основы профилактики правонарушений органами внутренних дел: учебное пособие для вузов / М. В. Костенников, И. А. Адмиралова, Е. В. Кашкина. - Москва: Издательство Юрайт, 2024. - С.12.

наличие свидетельствует о психической и физической зависимости от алкоголя, наркотических веществ или других одурманивающих средств, что требует соответствующего лечения.

Несмотря на то, что прямого упоминания алкогольного опьянения в УК РФ нет, в определенных случаях суд может учитывать состояние алкогольного опьянения как смягчающий фактор¹. Это означает, что в контексте преступного поведения алкогольное опьянение может влиять на назначение наказания.

¹ Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ

ГЛАВА 2. АЛКОГОЛЬНОЕ ОПЬЯНЕНИЕ И ЕГО ВЛИЯНИЕ НА КРИМИНАЛЬНУЮ СИТУАЦИЮ И УГОЛОВНУЮ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ

§ 1. Алкоголизм как социальная проблема и его влияние на криминальную ситуацию в стране

Проблема чрезмерного потребления алкоголя и его заменителей человеком - это актуальная тема в современном обществе. Алкоголизм, как форма негативного отклонения, становится социальной проблемой, приводя человека к состоянию алкогольной деградации из-за систематического употребления алкоголя и его заменителей. Неблагоприятные последствия излишнего употребления алкоголя включают физические и психические расстройства, разрушение нормальной жизнедеятельности, уменьшение работоспособности, совершение противоправных действий и другие социально опасные поступки. Эти последствия зачастую являются стимулом для человека на совершение действий, которые могут принести вред обществу.

Важно помнить, что мы все являемся частью общества и забота о других людях является важной составляющей гуманности. В случае, если вы заметили кого-то, кто нуждается в помощи, не оставайтесь равнодушными. Помогите тем, кто в беде, обратитесь за поддержкой к социальным службам или организациям, которые могут оказать помощь. Они ощущают себя потерянными, лишеными ясных жизненных целей и неспособными принимать социальные нормы. Внутри них бушуют беспокойство и борьба, а мотивацией для употребления алкоголя становится стремление убежать от реальности и обойти проблемы. Они чувствуют социальное напряжение, неопределенность собственной личности и недооценку со стороны окружающих людей, что приводит к разочарованию в личной и семейной жизни.

Постоянная необходимость привести себя в состояние алкогольного опьянения обусловленная сложными внутриличностными, межличностными и социальными проблемами человека. В этом случае можно сказать, что такой

субъект полностью лишен жизненных ориентиров и представлений о социальных нормах. Его постоянно сопровождают чувства беспокойства и борьбы. Мотивом изменения своего состояния является желание уйти от окружающей действительности, от окружающих проблем. Кроме того, человек испытывает социальную напряженность, неприкосновенность личности и непонимание со стороны окружающих, близких людей, неудовлетворенность своей личной и семейной жизнью. На этом фоне могут возникнуть межличностные конфликты, возбудимость и агрессия. Поведение людей, пристрастившихся к алкоголю становятся аморальными.

Под влиянием алкоголя человек может начать рассматривать преступные действия как приемлемые и допустимые. Такие мысли и намерения могут быть скрыты на уровне подсознания и не проявляться в обычных условиях.

Ю. Е. Трикоз указывает на то, что «сам процесс возникновения и формирования мотивов поведения человека определенным образом связан с возникновением, развитием и удовлетворением его потребностей. С развитием человека формируются и развиваются его потребности, удовлетворение или неудовлетворение которых в свою очередь преобразует их в мотивацию»¹. В то же время мотивы тесно связаны с потребностями человека в самовыражении и саморазвитии. Не одно их действий, совершаемых человеком, не может быть совершено отдельно от норм, не связанных с индивидуальными свойствами личности. Таким образом, любое действие, совершаемое человеком, не происходит спонтанно, в том числе и преступное деяние: оно всегда готовится на стадии формирования потребностей, то есть любому действию предшествуют очень сложные психические процессы, направленные на формирование преступного деяния и его последующая фактическая реализация.

Следовательно, мотивация и потребности представляют собой важные аспекты в формировании личности и её действий. Индивидуальные

¹ Трикоз Ю. Е. Мотивация преступного поведения при совершении преступлений в состоянии алкогольного опьянения // Актуальные проблемы гуманитарных и естественных наук. 2010. № 3. С. 206.

характеристики личности играют значительную роль в процессе принятия решений и выбора действий. Это связано с тем, что мотивация человека определяется его способностями, интересами и влиянием социокультурной среды. Важно отметить, что каждое действие человека несет в себе обусловленную ценность и не может быть рассмотрено в отрыве от норм и ценностей, которые присущи его личности. Таким образом, понимание мотивации поведения человека требует комплексного анализа его потребностей, мотивов и личностных особенностей.

Преступное деяние - это результат сложного психического процесса, который начинается задолго до его фактической реализации. Человек формирует свои потребности, и они постепенно превращаются в мотивацию для действий. Однако влияние окружающей среды играет ключевую роль в этом процессе.

Микросреда, в которой находится человек, оказывает значительное воздействие на формирование его потребностей и мотивов. Влияние семейной, рабочей и общественной среды определяет, какие цели и интересы становятся важными для человека. Возможно, именно в этой микросреде зарождается та темная сторона личности, которая может привести к преступным действиям.

Очень важно понимать, что наше поведение и наше отношение к окружающим влияют на общую динамику отношений в обществе. Каждый индивидум имеет возможность внести свой вклад в улучшение атмосферы взаимодействия. Поэтому прежде чем требовать изменений у других, нужно начать с себя.

Постоянное стремление к личностному росту и улучшению взаимоотношений с другими людьми – это основа цивилизованного и сбалансированного общества. Когда каждая личность принимает на себя ответственность за свои поступки и взаимодействия, это создает благосклонную основу для построения положительных отношений и содействует формированию взаимопонимания и сотрудничества в обществе и государстве. Эффективное правовое регулирование играет ключевую роль в обеспечении стабильности и процветания общества. Важно не только создавать законы, отражающие

потребности и интересы общества в целом, но и формировать поведение граждан в соответствии с этими правилами.

§ 2. Понятие алкогольного опьянения и его общественная опасность

В современное время в России существует огромный ряд причин, побуждающих ее население к употреблению алкогольной продукции. Высокий уровень безработицы, отсутствие развития местностей, не приравненных к областному центру, низкий прожиточный минимум, а соответственно низкий уровень зарплаты и т.д. Огромное количество сел, поселков, деревень, где инфраструктурный, общественный и агропромышленные комплексы остаются на стабильно невысоком уровне и не развиваются. Уровень безработицы в областных местностях крупных городов очень высокий.

В Российском законодательстве фигурируют следующие два термина – «алкогольная продукция» и «спиртосодержащая продукция». Различия в этих понятиях состоят в том, что разница состоит не только в процентном содержании этилового спирта, но и в предназначении. Алкогольная продукция изготавливается на основе пищевого сырья, так как производят ее для употребления человеком. Спиртосодержащая продукция не пригодна для употребления в пищу, но может служить одним из веществ для изготовления алкогольной продукции. Так, одним из выраженных примеров спиртосодержащей продукции является парфюмерия, бытовая химия и др.

Кроме того, важно отметить, что опасно злоупотребления алкоголем не только для физического, но и для психического здоровья. Постоянное воздействие этого вещества на мозг может вызвать серьезные расстройства личности и изменить поведенческие реакции человека.

В таком состоянии человек может не только потерять контроль над своими действиями, но и стать неспособным к адекватной реакции на происходящие события. Поэтому важно осознавать риски и последствия злоупотребления алкоголем, чтобы сохранить свое психическое здоровье и благополучие.

Таким образом, важно осознать, что употребление алкоголя связано не только с физиологическими эффектами, но и с психологическим состоянием человека. Понимание мотивов, лежащих в основе потребления спиртосодержащей продукции, является важным шагом на пути к пониманию и решению проблемы алкогольной зависимости.

1) Вопреки знанию о возможных негативных последствиях алкогольного употребления, многие люди несмотря на это продолжают неверно оценивать ситуацию и игнорировать риски.

2) Распространенной ситуацией является употребление алкоголя для получения удовольствия, сопровождающееся иллюзией о сохранении полного контроля над собой даже в состоянии опьянения, особенно часто это наблюдается у водителей автотранспорта.

3) Зачастую люди начинают пить алкоголь из чистого любопытства, особенно если это происходит впервые. В таких случаях часто отсутствует предвидение возможных негативных последствий, связанных с отсутствием опыта в употреблении спиртных напитков.

4) Есть случаи, когда человеку навязывают употребление алкоголя против его желания. Это может происходить в различных обстоятельствах, и такое насилие над волей человека может привести к серьезным последствиям, как физическим, так и психологическим.

Этиловый спирт, содержащийся в алкогольных напитках, оказывает действие на центральную нервную систему, что приводит к нарушению психического равновесия. Под воздействием алкоголя, человек теряет способность контролировать свои эмоции и поступки. Он может испытывать чувство страха менее остро, что может выливаться в агрессию по отношению к окружающим.

Невроз и психоз, вызванные алкоголем, могут сделать человека более подозрительным и склонным к восприятию деяний окружающих как враждебных или угрожающих. Такое искаженное восприятие может стать

источником конфликтов, которые впоследствии могут привести к совершению серьезных преступлений.

Вышесказанное позволяет нам сделать вывод о том, что на в связи с приемом алкоголя у человека могут обостриться те или иные факторы его психического сознания, которые могут отрицательно влияет на понимание происходящего и усугублять негативные факторы сознания¹.

Безусловно, существование законодательства, регулирующего ответственность за совершение преступлений в состоянии опьянения, является важным механизмом обеспечения порядка и защиты общества.

¹ Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ

ГЛАВА 3. СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ УГОЛОВНО-ПРАВОВЫХ И ИНЫХ НОРМ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЯМ, СОВЕРШАЕМЫМ В СОСТОЯНИИ ОПЬЯНЕНИЯ

§ 1. Совершенствование уголовно-правовых норм, способствующих предупреждению преступлений, совершаемых в состоянии опьянения

Исследование эффективности уголовно-правовых мер в отношении осужденных, страдающих алкоголизмом, в рамках лишения свободы, представляет собой значительную проблему, которую надлежит рассмотреть с разных точек зрения. Первоначально, необходимо обсудить возможность исключения из уголовного законодательства принудительного лечения для осужденных алкоголиков и наркоманов. Это вопрос, который требует серьезного внимания и обсуждения, поскольку остается актуальным и значимым как в научном, так и в социальном аспекте.

Запрет на проведение принудительного лечения для осужденных-алкоголиков выдвигает важный вопрос о том, как обеспечить безопасность общества и реабилитацию осужденных одновременно. Необходимо искать баланс между защитой прав человека и обеспечением общественной безопасности, чтобы улучшить систему исправительных учреждений и сделать ее более гуманной и эффективной.

Неотъемлемой частью поддержки осужденных-зависимых является противоалкогольное (специфическое) принудительное лечение. Недавно оно стало обязательной мерой для осужденных-алкоголиков, как совершеннолетних, так и несовершеннолетних. Эта практика не противоречит конституционному положению о праве на охрану здоровья и медицинскую помощь, прописанному в российской Конституции. Совмещение уголовного преследования с медицинским вмешательством оказывает целенаправленную помощь осужденным и способствует их реабилитации.

Свое мнение мы основываем, в том числе опираясь на позицию А.В. Рагулиной, согласно которой применение принудительных мер

медицинского характера необходимо в отношении вменяемых или ограниченно вменяемых лиц, совершивших преступления, и только в тех случаях, если данные лица будут признаны нуждающимися в лечении от алкоголизма (наркомании) и не будут иметь к нему каких-либо существенных противопоказаний¹. Кроме того, применение судами мер наказания в соединении с принудительными мерами медицинского характера от алкоголизма способно существенно повысить профилактический эффект приговоров.

Более того, важно учитывать индивидуальные особенности каждого случая и проводить комплексный анализ потребностей и возможностей каждого лица, чтобы обеспечить эффективное лечение и реабилитацию. Принимая во внимание аспекты медицинской этики и прав пациентов, необходимо подготовить четкие критерии и процедуры для использования подобных мер, чтобы исключить произвол и нарушение прав граждан.

Все ученые и специалисты в области права и медицины должны внимательно изучать и обсуждать подобные вопросы, чтобы создать систему, которая будет справедливо учитывать интересы общества, законных правонарушителей и их потребности в медицинской помощи.

Вопрос применения принудительных мер медицинского характера к осужденным, страдающим зависимостью от алкоголя, наркотиков и токсикоманий, до сих пор вызывает живой дискуссии среди специалистов. В.П. Котов, высказывая сомнение по поводу обоснованности применения принудительных лечебных мер к лицам, способным осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий (бездействия) и руководить ими, основывается на принципе добровольности медицинского вмешательства, провозглашенном и в ст. 30, 32 Основ законодательства РФ «Об охране здоровья граждан» и в ст. 11 Закона РФ «О психиатрической помощи и гарантиях прав

¹ Административная деятельность ОВД: учебник для среднего профессионального образования / М. В. Костенников [и др.]; ответственные редакторы М. В. Костенников, А. В. Куракин. - 2-е изд. - Москва: Издательство Юрайт, 2024. - С.57.

граждан при ее оказании»¹. По его мнению, назначение и применение принудительного лечения противоречит этому важнейшему принципу здравоохранения².

Его точка зрения основана на принципе добровольности медицинского вмешательства, который считается одним из основополагающих в сфере медицины и прав человека.

Идея принудительного лечения для осужденных с зависимостью вызывает раздельные мнения среди психиатров и юристов. Одни считают, что это не эффективное решение проблемы, другие же утверждают, что это необходимо для защиты общества от возможных преступлений, совершаемых под воздействием зависимости.

Однако, некоторые эксперты высказывают мнение о том, что применение принудительного лечения в психиатрии вызывает серьезные вопросы в контексте основных принципов здравоохранения. По их мнению, использование принудительного лечения может противоречить правам и свободам граждан, а также принципам этики и гуманизма.

Важно учитывать, что баланс между обеспечением безопасности общества и защитой прав пациентов является сложным вопросом, который требует внимательного рассмотрения и обсуждения. Необходимо разрабатывать механизмы контроля за применением принудительного лечения и стремиться к созданию системы, которая бы гарантировала соблюдение прав и достоинства каждого человека в процессе психиатрической помощи.

Долгие годы в России применялись принудительные меры медицинского характера к лицам, совершившим преступления и нуждающимся в лечении от алкоголизма и наркомании. Однако в связи с исключением из части первой статьи 97 УК РФ пункта «г», такие меры уже не могут быть назначены судом. Это

¹ Федеральный закон «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» от 21.11.2011 № 323-ФЗ (последняя редакция) // Текст: электронный // Официальный интернет-портал правовой информации: [сайт]. – URL: <http://pravo.gov.ru>

² Закон РФ «О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании» от 02.07.1992 № 3185-1 (последняя редакция) / Текст: электронный // Официальный интернет-портал правовой информации: [сайт]. – URL: <http://pravo.gov.ru>

означает, что проводившаяся долгие годы практика насильственного медицинского воздействия на осужденных-алкоголиков и наркоманов теперь признана несостоявшейся на уровне уголовного закона.

Проблема пьянства, алкоголизма и преступности в нашей стране стала настолько острой, что привлекает внимание общества и властей. В этом контексте стоит обратить внимание на уголовно-правовой институт принудительных мер медицинского характера касательно осужденных, страдающих алкоголизмом. Этот институт имеет долгую историю в России и не противоречит международным и национальным законам.

Следует понимать, что эффективная борьба с алкогольными проблемами требует комплексного подхода, включающего медицинское, социальное и правовое вмешательство. Важно помнить, что применение принудительных мер медицинского характера необходимо в рамках защиты общества от преступности, связанной с алкогольной зависимостью.

Нельзя оставаться равнодушным к тому, как алкоголизм влияет на безопасность и благополучие общества. Принятие мер по лечению и реабилитации алкоголиков, в том числе через принудительные меры, является одним из шагов к созданию здорового и безопасного общества.

Например, как следует из ст. 25 Всеобщей декларации прав человека (принята Генеральной Ассамблеей ООН 10 декабря 1948 г.): «Каждый человек имеет право на такой жизненный уровень, включая пищу, одежду, жилище, медицинский уход и необходимое социальное обслуживание, который необходим для поддержания здоровья и благосостояния его самого и его семьи, и право на обеспечение на случай безработицы, болезни, инвалидности, вдовства, наступления старости или иного случая утраты средств к существованию по не зависящим от него обстоятельствам»¹.

¹ «Всеобщая декларация прав человека» (принята Генеральной Ассамблеей ООН 10.12.1948) / Текст: электронный // Официальный интернет-портал правовой информации: [сайт]. – URL: <http://pravo.gov.ru>

Никто не должен оставаться без помощи в случае болезни, инвалидности или других сложностей, ведь здоровье и благополучие каждого человека являются основой для развития общества в целом. Поэтому важно стремиться к тому, чтобы медицинская помощь была доступна и качественной для всех, кто в ней нуждается. Алкоголизм - одно из самых распространенных зависимостей в сегодняшнем обществе, и медики признают, что он поддается медицинскому корректированию. Однако, следует отметить, что важное положение в Основном законе Российской Федерации поддерживает деятельность, направленную на сохранение здоровья человека. Именно это положение поддерживает и поощряет деятельность, способствующую укреплению здоровья человека.

Однако, нужно учитывать, что большинство способов лечения алкоголизма результативны в основном в случае, если человек сам желает избавиться от зависимости и активно участвует в лечении. Подход к лечению алкоголизма должен быть комплексным и включать в себя как медицинские методы, так и психологическую поддержку и социальную адаптацию. Важным фактором успешного излечения алкоголизма является также поддержка со стороны близких и общества в целом.

Алкоголизм - это серьезное психическое расстройство, которое требует комплексного подхода к лечению. Одним из главных принципов терапии алкоголизма является добровольность – это ключевой момент, который определяет успешность лечения. Если человек не осознает необходимость изменений и не готов самостоятельно принять помощь, то вмешательство со стороны специалистов может быть бесполезным.

Существует две основные стороны проблемы недобровольного антиалкогольного лечения. Одна сторона касается личности самого человека, страдающего алкоголизмом - его внутренних психологических механизмов и отношения к собственной зависимости. Другая сторона связана с окружающим обществом, его реакцией и поддержкой в процессе лечения. Поддержка близких и социальная адаптация играют важную роль в преодолении алкогольной зависимости.

Анозогнозия, как характерный признак психических расстройств, проявляется в отсутствии критического взгляда на своё состояние здоровья у человека, страдающего алкоголизмом. Отсутствие признания собственной болезни усложняет процесс лечения и требует дополнительной работы со стороны специалистов. Важно помнить, что поддержка, понимание и профессиональная помощь играют решающую роль в преодолении алкогольной зависимости.

Алкоголик, погруженный в свой мир спиртного и безудержных вечеринок, редко признает свою проблему с алкоголизмом. Он считает себя обычным, как и все вокруг, кто предпочитает веселиться за бокалом. Сам он не видит в этом ничего необычного, ведь в его представлении пить - это норма, это часть образа жизни.

Однако, эксперты утверждают, что истинное добровольное лечение алкоголизма является практически нереальным. Обратиться за помощью в таком случае можно считать чудом. Фактически, когда речь заходит о лечении алкоголизма, говорить о добровольности становится сложно - часто это необходимая принудительная мера, даже если пациент утверждает обратное.

В Российской Федерации, как следует из ч. 1 ст. 17 Конституции РФ, «признаются и гарантируются права и свободы человека и гражданина согласно общепризнанным принципам и нормам международного права и в соответствии с настоящей Конституцией»¹. При этом осуществление прав и свобод человека и гражданина не должно нарушать права и свободы других лиц (ч. 3 ст. 17 Конституции РФ). Последнее положение Основного закона дополнительно ко всему, рассмотренному выше, убеждает в необходимости проведения недобровольного (принудительного) лечения от алкоголизма; ради других людей, которые не должны страдать от выбравшего себе алкогольный жизненный путь (точнее, наверное, тупик).

¹ Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020). – Текст: электронный // Официальный интернет-портал правовой информации: [сайт]. – URL: <http://pravo.gov.ru>

Низкое качество жизни и опасное поведение алкоголиков заставляют общество обращать внимание на проблему алкогольной зависимости и ее последствия. Аргумент о необходимости принудительного лечения от алкоголизма становится все более убедительным, учитывая, что выбор алкогольного пути жизни может привести к тупику для самого человека и страданиям для его близких.

Подобные ситуации требуют принятия мер, которые могут включать в себя и принудительное лечение, чтобы защитить общественное благополучие и обеспечить права и безопасность всех граждан.

Специалисты в области медицины все более признают, что лечение алкоголизма требует комплексного подхода, включающего как физическое воздержание от спиртных напитков, так и психологическую поддержку. Длительное воздержание от алкоголя играет важную роль в процессе избавления от зависимости, однако оно не способно полностью исцелить психологическое влечение к алкоголю и нормализовать биологические процессы в организме алкоголиков.

Таким образом, необходимо приступить к разработке интегрированных программ лечения алкоголизма в заключении, учитывающих особенности каждого осужденного и включающих в себя не только медицинские меры, но и социальную поддержку и психологическую реабилитацию. Важно помнить, что эффективная борьба с алкоголизмом среди заключенных требует глубокого понимания проблемы и комплексного подхода.

Принудительное лечение алкоголиков и наркоманов после освобождения из исправительных учреждений стало одной из наиболее обсуждаемых проблем в области уголовной юстиции. Этот вопрос вызывает серьезные опасения у специалистов и общественности в целом. Статистика показывает высокую вероятность рецидива среди данной категории осужденных. Множество факторов влияет на такую печальную динамику.

Необходимость наличия врачей-наркологов и другого медицинского персонала в исправительных учреждениях становится все более актуальной.

Отсутствие конкретных нормативов и правил в отношении принудительного лечения создает пробелы в системе. Практический аспект выполнения приговоров судов в этой сфере требует более серьезного и внимательного подхода.

Организационно-правовой механизм продления принудительного лечения, а также система социального контроля и помощи после выхода из колоний – это лишь часть сложной проблемы. Необходимо разработать комплексные меры, чтобы предотвратить рецидив и обеспечить адекватное возвращение в общество для этих людей.

Действительно, сегодня проблема алкоголизма в нашей стране достигла критической точки. Необходимо признать, что мы столкнулись не просто с возвращением к проблемам алкогольной зависимости, а с ее усилением до уровня, сопоставимого с периодом до начала антиалкогольной кампании в 80-е годы. По словам П.П. Огурцова, ситуация на самом деле еще более осложнена, чем может показаться: «горькая правда заключается в том, что, если рассмотреть алкогольную проблему без крайних отклонений, мы столкнемся с долгосрочной тенденцией к ухудшению ситуации и угрозе для здоровья нации. Первоначальные успехи антиалкогольной кампании, а затем резкое ухудшение после либеральных экономических реформ лишь подчеркивают серьезность проблемы»¹.

Таким образом, необходимо принять меры по обращению внимания на эту проблему и разработке комплексных мер, направленных на борьбу с алкоголизмом. Важно также осознать, что этот вредный образ жизни наносит ущерб не только здоровью индивидуумов, но и обществу в целом, вызывая серьезные социальные и экономические последствия.

В 60-е годы прошлого века в стране начала проявляться тенденция к увеличению потребления алкоголя, что привело к тому, что правительство в 1985

¹ Варыгин А. Н. Основы криминологии и профилактики преступлений: учебное пособие для вузов / А. Н. Варыгин, В. Г. Громов, О. В. Шляпкина; под редакцией А. Н. Варыгина. - 2-е изд. - Москва: Издательство Юрайт, 2024. - С.95.

году начало антиалкогольную кампанию. Однако на сегодняшний день алкогольная ситуация стала гораздо сложнее, чем в 1984 году, поскольку государственная монополия на оборот алкогольной продукции сильно ослабла.

Нарушение режима употребления алкоголя стало одной из самых острых проблем современного общества. Популяризация пьянства через культуру и медиа, а также доступность алкоголя для несовершеннолетних и его низкая стоимость только усугубляют ситуацию.

Исследования как в нашей стране, так и за рубежом, настоятельно подтверждают, что употребление алкоголя наносит огромный ущерб здоровью, трудоспособности и социальной жизни. Поколения людей неоднократно сталкивались с последствиями этой проблемы, их жизненный опыт прямо указывает на серьезные проблемы, которые возникают из-за злоупотребления алкоголем.

Благосостояние семьи и общества страдают от негативного влияния алкоголя, что ведет к утрате творческой активности и общественной значимости. Физическое и психическое здоровье людей подвергается серьезной опасности из-за алкоголя, что, в свою очередь, оказывает влияние на их общественное положение и качество жизни.

Огромные усилия направлены на борьбу с проблемой алкоголизма, но необходимо уделить больше внимания и ресурсов профилактике и лечению этого заболевания. Только совместными усилиями общества и государства можно добиться снижения токсичности алкоголя на здоровье и благополучие людей.

Особенный интерес представляет динамика применения принудительного лечения в разные периоды. Если в начале 70-х годов такое лечение назначалось лишь 1-2 % осужденных ко всем видам наказания, то к 80-м годам процент возрос до 18 %, к концу 80-х годов - до 21,1 %, а затем снизился до 14,8 % в середине 90-х годов и 8,2 % к концу того же десятилетия¹. Это свидетельствует о изменениях в подходах к проблеме алкоголизма.

¹ Юров Г. А. Предупреждение преступлений, совершаемых в состоянии алкогольного опьянения : диссертация кандидата юридических наук : 12.00.08. - Рязань, 2007. - 166 с.

В современном обществе проблема алкоголизма остается актуальной и требует внимания со стороны общества и государства. Одной из основных проблем является нестабильность в численности лиц, страдающих алкоголизмом, за определенный период времени. Вместе с тем, довольно часто отмечается высокий процент лиц, совершивших преступления в состоянии алкогольного опьянения, что свидетельствует о необходимости принятия дополнительных мер по предотвращению подобных случаев. Нарушения психофизического состояния из-за употребления алкоголя сказываются на безопасности общества и требуют комплексного решения.

Многие люди и даже некоторые специалисты считают, что понятия пьянства и алкоголизма абсолютно одинаковы, однако это далеко не так. Пьянство - это лишь временное состояние, в то время как алкоголизм представляет собой хроническое психическое заболевание, требующее серьезного внимания и лечения.

Из-за сложности понимания и принятия алкоголизма как заболевания, часто возникает недооценка его серьезности и влияния на жизнь человека. Поэтому важно не только осознавать разницу между пьянством и алкоголизмом, но и обращать внимание на проявления этой болезни, чтобы своевременно обратиться за помощью и поддержкой.

Медицинские методы лечения алкоголизма, такие как реабилитация и терапия, необходимы для восстановления здоровья пациента и избавления от физиологической зависимости. В то же время, в борьбе с пьянством важными инструментами становятся социальные программы, профилактика и психологическая помощь.

Следовательно, эффективное преодоление проблемы алкогольного злоупотребления требует комплексного подхода, учитывающего как медицинские аспекты, так и социокультурные факторы. Объединение усилий всех областей общества позволяет создать более эффективные стратегии предотвращения и борьбы с алкогольной зависимостью.

Существует важное различие между алкоголизмом и пьянством, которое необходимо понимать. Пьянство - это не просто употребление спиртных напитков в больших количествах, это также социальное явление, влияющее как на индивидуальном, так и на общественном уровнях. Это поведение может проявляться различными способами и иметь разнообразные последствия для здоровья и общества.

Алкогольное заболевание – это результат взаимодействия множества факторов, включая не только медицинские аспекты, но и социальные условия, влияющие на формирование зависимости. Важно понимать, что проблема алкоголизма имеет сложную природу, где не только физиологические аспекты играют роль, но и социокультурные факторы. Например, социальное окружение, стресс, генетика, психологические особенности личности – все это может оказывать влияние на развитие и ход заболевания. Поэтому эффективное лечение алкогольной зависимости требует комплексного подхода, учитывающего все эти аспекты и индивидуальные особенности пациента.

Информация о алкоголиках, зарегистрированных в МВД, существенно отличается от данных, представленных Минздравом. Наблюдается разница в числе алкоголиков, находящихся на учете в отделениях внутренних дел, по сравнению с учреждениями здравоохранения. Данная ситуация создает сложности в оценке реального масштаба проблемы алкоголизма и определении потребностей в лечении.

Отсутствие единой системы учета и различные критерии его проведения порождают несоответствие в статистике. Например, в органах здравоохранения могут быть учтены все случаи алкоголизма, в то время как в органах внутренних дел - преимущественно те, кто нарушает общественный порядок из-за алкогольной зависимости. Этот разрыв в системе учета создает искаженное представление о масштабах проблемы и затрудняет разработку эффективных мер борьбы с алкоголизмом. Кроме того, различия в статистике также могут влиять на распределение ресурсов и финансирование программ по борьбе с этим социальным злом.

Исключение применения принудительных мер медицинского характера к алкоголикам, совершившим преступление, независимо от их возраста, может привести к серьезным последствиям как для самих алкоголиков, так и для окружающих. Отказ от таких мер может способствовать ухудшению их здоровья и укреплению их зависимости от алкоголя, что, в свою очередь, приведет к дальнейшему разрушению их жизни и жизней их близких.

Эти последствия могут проявиться в виде укорочения продолжительности жизни, усилении паразитического образа жизни, возникновении генетической предрасположенности к алкоголизму у потомства алкоголиков, а также вовлечении других лиц, включая детей, в злоупотребление алкоголем. Таким образом, отказ от применения мер к алкоголикам, нарушившим закон, может привести к дальнейшему распространению проблемы алкогольной зависимости в обществе и ухудшению благосостояния его членов.

Подростки, как самая уязвимая группа, подвержены алкогольным рискованным ситуациям из-за своей стремления принадлежать к социальной группе, сформировать свою личность. Исследования показывают, что именно в этом возрасте формируются привычки и установки, включая отношение к алкоголю. Следовательно, подростковый возраст становится критическим периодом, влияющим на последующее поведение и здоровье.

Кроме того, современная медицина и наука подчеркивают, что воздействие алкоголя на организм подростков имеет особые последствия из-за неоконченного развития их физиологии и психики. Это может привести к серьезным проблемам с здоровьем как в краткосрочной перспективе, так и в долгосрочной.

Важно осознать, что образование и информирование подростков о вреде алкоголя, а также предоставление им альтернативных способов проведения времени, играют ключевую роль в предотвращении алкогольной зависимости и снижении социальной опасности, связанной с употреблением алкоголя.

Проведение принудительного лечения осужденным, страдающим алкоголизмом, в Уголовном кодексе РФ вызывает серьезные вопросы о справедливости и эффективности такой меры. Нельзя не обратить внимание на

то, что исключение данного положения делает статью 23 практически бессмысленной в контексте обеспечения наказания и реабилитации преступников. Следует отметить, что состояние опьянения, в котором совершается преступление, может стать ключевым моментом для выявления наркологических проблем у преступника и последующего лечения.

Таким образом, обсуждение вопросов проведения принудительного лечения в контексте уголовного законодательства требует внимательного и комплексного подхода.

Значительная часть правовых экспертов высказывает мнение о наличии прямой связи между статьей 23 и статьей 97 Уголовного кодекса Российской Федерации. Однако, возникший разрыв в этой связи приводит к выводу, что уголовная ответственность лиц, совершивших преступления в состоянии опьянения, может быть установлена на общих основаниях. Важно учитывать, что законодательство не рекомендует рассматривать любое непатологическое опьянение как психическое расстройство.

С учетом изложенного закономерно будет предложение устранить из действующего УК РФ ст. 23 в рассмотренной формулировке. Для уголовного законодательства в таком виде она представляется излишней, так как совершенно не несет какого-либо правового смысла.

§ 2. Основные пути оптимизации уголовно-исполнительных мер по предупреждению преступлений, совершаемых в состоянии опьянения

Важной составляющей нашего размышления является вопрос о том, как эффективно бороться с проблемой алкоголизма и пьянства. Анализируя различные аспекты этой проблемы, мы обратились к современной литературе и официальным материалам, которые раскрывают деятельность учреждений исполнения наказаний в этой области.

Исследования свидетельствуют о том, что использование принудительных мер медицинского характера в отношении осужденных-алкоголиков, включая несовершеннолетних, может способствовать пересмотру текущего подхода к

антиалкогольной профилактике. Новая методика предлагает реальную возможность не только лечить последствия алкоголизма, но и выявлять и устранять его основные причины.

Мы приходим к выводу, что устранение узкой направленности антиалкогольных мероприятий и перенос фокуса на профилактику и лечение основных причин алкогольной зависимости может оказаться более эффективным и продуктивным в долгосрочной перспективе.

Для эффективного противодействия алкоголизму среди заключенных, особенно среди несовершеннолетних, необходимо уделить внимание не только применению мер наказания, но и мерам медицинского характера. Система проведения противоалкогольного лечения в учреждениях исполнения наказаний должна быть рассмотрена как важный аспект реабилитации осужденных. Для достижения этой цели необходимо разработать комплексный подход, включающий как меры наказания, так и медицинские процедуры.

При разработке стратегии лечения и реабилитации несовершеннолетних осужденных, страдающих алкоголизмом, необходимо учитывать их особенности. Применение медицинских мер должно быть адаптировано к каждому подростку, с учетом его возраста и психологических особенностей. Вместе с тем, важно сохранять преемственность и последовательность в системе проведения лечения алкоголизма среди осужденных-алкоголиков всех возрастов.

Проблема алкоголизма среди подростков - это серьезная социальная проблема, требующая комплексного подхода и внимания со стороны общества и государства. Нередко алкоголь становится для подростков «выходом» из проблем и стрессов, но это может привести к серьезным последствиям в будущем.

Исследования показывают, что многие подростки, находящиеся в состоянии алкогольной зависимости, в дальнейшем становятся взрослыми алкоголиками. Этот факт подчеркивает важность своевременного противоалкогольного вмешательства и профилактики среди подростков.

Противоалкогольное лечение, проводимое в отношении несовершеннолетних, имеет целью не только излечение от зависимости, но и

предотвращение возможного перехода взрослыми алкоголиками. Раннее обращение за помощью и поддержкой к специалистам помогут предотвратить дальнейшее развитие с проблемами алкоголизма у подростков.

В связи с внесением изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и Уголовно-исполнительный кодекс РФ, важно отметить, что в соответствии с пунктом «г» части 1 статьи 97, изменившим Федеральный закон от 08.12.2003 года № 162-ФЗ, данный пункт признан недействительным. Вместе с этими изменениями также приняты поправки к статье 18 УИК РФ, касающиеся применения медицинских мер к осужденным. Особое внимание следует уделить пункту статьи 18 УИК РФ, предусматривающему возможность применения принудительных мер медицинского характера к осужденным, страдающим психическими расстройствами, которые не лишают их вменяемости¹.

По судебному решению данные меры могут быть применены к лицам, находящимся под арестом или отбывающим лишение свободы, если они страдают алкоголизмом, наркоманией или токсикоманией. Важно отметить, что данные состояния в сущности также являются психическими расстройствами, что делает их подпадающими под данное положение. Следовательно, принудительное медицинское вмешательство в отношении таких преступников может быть оправданным и эффективным с точки зрения реабилитации и восстановления здоровья. Если законодательство допускает распространение этих мер на определенные категории заключенных, это подчеркивает, что процесс их реабилитации должен основываться на конкретных заболеваниях, которыми они страдают.

Обязательное лечение применяется к осужденным, заболевшим ВИЧ или открытой формой туберкулеза, по решению медицинской комиссии. Однако важно отметить, что в предложении части 3 статьи исключаются осужденные,

¹ Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации от 08.01.1997 № 1-ФЗ (ред. от 24.06.2023) (с изм. и доп., вступ. в силу с 11.12.2023) Текст: электронный // Официальный интернет-портал правовой информации: [сайт]. – URL: <http://pravo.gov.ru>

страдающие алкоголизмом, наркоманией и токсикоманией. Это вызвало дебаты и критику в обществе и среди правозащитников.

Следует обратить внимание на то, что исключение данных категорий осужденных может вызвать дополнительные вопросы о целесообразности и справедливости такого подхода. Это открывает обсуждение о необходимости учета всех аспектов здоровья осужденных при разработке законов и положений о медицинском обслуживании в местах лишения свободы.

Важно обеспечить сбалансированный подход к наказаниям и обязательному лечению в контексте защиты прав осужденных и общественной безопасности. Решение о применении обязательного лечения осужденным должно быть обоснованным и прозрачным, чтобы исключить возможность дискриминации и нарушения прав человека. При обнаружении психического расстройства у осужденного во время отбывания наказания, администрация учреждения должна немедленно уведомить суд и представить информацию о возможности причинения вреда или опасности для окружающих. В случае установления психического расстройства, не исключающего вменяемости, связанного с риском для себя или других, могут быть приняты принудительные меры медицинского характера. Важно отметить, что не только психически больные осужденные могут подпадать под это правило, но также лица, страдающие зависимостью от алкоголя, наркотиков или токсикоманией.

Такие меры направлены на обеспечение безопасности как для самого осужденного, так и для окружающих людей. Это позволяет предотвратить возможные негативные последствия, которые могут возникнуть из-за психических расстройств или зависимостей. Подобные ситуации требуют вмешательства со стороны компетентных органов для обеспечения не только исполнения наказания, но и заботы о здоровье и безопасности осужденных и общества в целом.

Важно осознать, проблема алкоголизма среди молодежи действительно очень серьезная и требует внимания общества. Подростки-алкоголики имеют потенциал стать основной движущей силой распространения этой вредной

привычки среди своих сверстников. Важно проводить информационную работу, обучать молодежь навыкам принятия здоровых решений, и поддерживать их в борьбе с зависимостью. По мнению В.Т. Кондрашенко, их роль в этом контексте нельзя недооценивать, так как они представляют собой «самое страшное» в этой ситуации¹.

Исследования показывают, что причины употребления алкоголя подростками могут быть разнообразными: от стресса и влияния окружения до желания попробовать что-то запретное. Необходимо проводить комплексные мероприятия по просвещению, поддержке и контролю, чтобы снизить уровень алкоголизации среди подростков и защитить их от негативных последствий этой проблемы.

Изучение алкогольной зависимости среди подростков становится все более актуальным в современном обществе. Важно отметить, что среди рисков развития алкоголизма у несовершеннолетних выделяется быстрое прогрессирование данного заболевания у подростков с неуравновешенным характером, умственными отклонениями или историей черепно-мозговых травм.

Необходимо понимать, что алкоголизм у подростков отличается от зависимости у взрослых, имея более злокачественное и быстро прогрессирующее течение. Симптомы алкоголизма у подростков могут быть нечеткими и размытыми, что затрудняет их своевременное определение и лечение.

У подростков алкогольная зависимость развивается быстрее, чем у взрослых, что делает ее диагностику и лечение особенно сложными задачами в медицинской практике.

Следует также иметь в виду, что регулярное употребление алкоголя в подростковом возрасте может привести не только к поверхностным изменениям, но и к глубоким нарушениям в развитии их личности. Эмоциональная неустойчивость, ухудшение когнитивных способностей и даже

¹ Кондрашенко В.Т., Скугаревский А.Ф. алкоголизм. / Под ред. П.П. Волкова. Минск.: Беларусь, 1983. С.38.

психоорганические расстройства - все это может стать частью жизни подростка, погрязшего в алкогольной зависимости.

Важно осознать, что даже начальные проявления алкогольной зависимости у подростка могут привести к исключению возможностей для их дальнейшего психологического и социального развития. Подобная потеря может оказать долгосрочное воздействие на их жизнь, подчеркивая важность борьбы с использованием алкоголя среди подрастающего поколения.

Изучение психологических и поведенческих особенностей алкоголизованных подростков в местах лишения свободы позволяет сделать вывод о повышенной готовности к насилию и преступлениям из-за подчиненности групповым стереотипам. На фоне высокой распространенности алкоголизма среди подростков и специфики алкогольного заболевания в данном возрасте, необходимо рассмотреть изменение законодательства, включая пересмотр части 1 статьи 97 УК РФ.

Рассмотрение психологических факторов и особенностей поведения подростков, склонных к употреблению алкоголя, должно стать основой для пересмотра законодательства и принятия мер по профилактике преступлений и правонарушений в данной категории населения.

Медицинские меры, налагаемые судом на различные категории лиц, являются важным аспектом современной юридической практики. Существует несколько случаев, когда применение принудительных мер медицинского характера может быть обоснованным и необходимым.

Принудительные меры медицинского характера могут быть назначены лицам, совершившим деяния в состоянии невменяемости, либо у кого после совершения преступления возникли психические расстройства, мешающие исполнению наказания. Также такие меры могут применяться к лицам, страдающим психическими расстройствами, но при этом оставшимися вменяемыми, и к несовершеннолетним, нуждающимся в лечении от алкоголизма или наркомании.

Добровольное и обязательное лечение – важные альтернативы противоалкогольной терапии для осужденных, находящихся в исправительных учреждениях¹. Обе эти формы имеют свои особенности и эффективность, и выбор между ними должен быть обоснованным. Важно помнить, что каждый человек уникален, и подход к лечению должен быть индивидуализированным. В настоящее время существует широкий спектр методов и программ помощи людям с алкогольной зависимостью, и выбор оптимального пути выздоровления играет решающую роль в их будущем благополучии.

Невозможно не обратить внимание на проблему алкоголизма среди осужденных. Добровольное лечение в данном контексте крайне редко встречается, поэтому единственным реальным вариантом остается обязательное лечение. Применительно к заключенным, страдающим от алкоголизма, это является наиболее целесообразным подходом. Ведь такое обязательное лечение может дать возможность не только избавиться от зависимости, но и повысить шансы на успешную реабилитацию и возвращение в общество.

Антиалкогольное лечение для несовершеннолетних осужденных, страдающих алкоголизмом и отбывающих наказание в виде лишения свободы, представляет собой важную составляющую их реабилитации. Это лечение должно включать как добровольные программы, так и обязательные меры. Необходимость обязательного антиалкогольного лечения обусловлена особенностями подростков, где критика по отношению к собственному поведению и алкогольной зависимости отсутствует, а контроль над ситуациями ослаблен. В этой среде интенсивное патологическое влечение к алкоголю требует индивидуализированного подхода и принудительных мер.

Проведение антиалкогольного лечения у несовершеннолетних осужденных должно осуществляться с учетом их возрастных и психологических особенностей. Обязательное лечение может быть эффективным инструментом

¹ Бакаева Ю.В. Меры медицинского характера в отношении несовершеннолетних, осужденных к лишению свободы, страдающих алкоголизмом: диссертация кандидата юридических наук : 12.00.08. - Ростов-на-Дону, 2004. - 200 с.

воздействия на подростков, чья зависимость от алкоголя затрагивает не только их физическое, но и психологическое здоровье. При этом важно обеспечить комплексный подход к проблеме алкоголизма среди несовершеннолетних осужденных, включая психологическую поддержку и социальную адаптацию после прохождения лечения.

Решение о применении обязательного антиалкогольного лечения к несовершеннолетним осужденным, страдающим алкоголизмом, должно рассматриваться как необходимая мера для предотвращения дальнейших негативных последствий зависимости. Этот подход не только помогает в борьбе с пагубной привычкой, но и способствует социальной реабилитации и возвращению несовершеннолетних на путь законопослушной жизни.

В свете этих факторов, отказ от специализированной медицинской помощи для несовершеннолетних алкоголиков не только противоречит принципам гуманизма, но и увеличивает риск серьезных последствий как для самих подростков, так и для общества в целом. Важно осознать, что вовремя предоставленное лечение может сыграть решающую роль в преодолении проблемы алкогольной зависимости и обеспечении безопасности для всех.

Важно отметить, что проблема алкоголизма, наркомании и токсикомании среди несовершеннолетних осужденных, находящихся в воспитательных колониях, представляет собой серьезную проблему, требующую немедленного вмешательства. В связи с этим, наша обязанность - создать эффективную наркологическую службу, способную оказывать качественную помощь в реабилитации этих подростков.

Решение этой проблемы может включать в себя назначение психиатра-нарколога на должность в воспитательных колониях, чтобы обеспечить необходимое лечение и поддержку для осужденных, страдающих наркологическими заболеваниями. Однако на сегодняшний день большинство усилий по борьбе с алкоголизмом в основном сосредоточено в пенитенциарных учреждениях, а не в медицинских или общественных службах.

Важно осознать, что эффективное противодействие алкогольной и наркотической зависимостям среди несовершеннолетних осужденных требует комплексного подхода и активного взаимодействия различных служб, включая как медицинские, так и пенитенциарные учреждения. Необходимо разработать и внедрить меры по предупреждению и лечению зависимостей в воспитательных колониях, чтобы обеспечить безопасное и здоровое будущее для этих подростков.

Для подростков, которые до своего уголовного преступления употребляли алкоголь, крайне важно организовать комплексную профилактическую программу с участием специалистов разных областей - врачей, психиатров, педагогов, психологов, а также социальных работников и администрации.

Существует необходимость предоставить подросткам достоверную информацию о вреде алкоголя для психики и об опасности алкогольного опьянения при совершении преступлений. Это поможет им осознать последствия своих действий и принять более взвешенные решения в будущем.

Всем несовершеннолетним осужденным (без какого-либо исключения), страдающим алкоголизмом и отбывающим наказания в виде лишения свободы в воспитательных колониях, необходимо оказать всяческое и активное содействие в поиске и обретении средства, способного их отвлечь (увести) от мыслей об употреблении алкоголя. Такими средствами вполне могут стать: учеба; трудовая деятельность; участие в самодеятельных организациях осужденных, различных конкурсах и смотрах, проводимых в исправительных учреждениях; занятие физкультурой, спортом, бодибилдингом и т. п. Уводящую от употребления алкоголя роль также способна сыграть нормализация нарушенных межличностных отношений (установление, поддержание, возобновление связей с близким человеком, родственниками и иными лицами).

Всем без исключения сотрудникам исправительных учреждений, отвечающим за содержание и лечение осужденных, страдающих алкоголизмом, необходимо обеспечить соответствующие их функциональным обязанностям теоретическое обучение и практическую подготовку по вопросам медицины (психиатрии) и наркологии. Повышение квалификации сотрудников

исправительных учреждений по актуальным вопросам медицинской, психиатрической и наркологической науки представляется одним из наиболее важных направлений деятельности исправительных учреждений России, и оно должно стать не конъюнктурным, а системным.

Поддерживать отдельный режим для осужденных-алкоголиков, которые могут быть психически неполноценными, представляется целесообразным. Такой щадящий подход позволит создать условия для успешной реабилитации и снижения рецидива. В каждой исправительной колонии важно учитывать специфику и потребности осужденных, чтобы обеспечить эффективное воздействие на их психологическое и физическое состояние. Внедрение системы персонализированного подхода к осужденным-зависимым поможет улучшить результаты реабилитации и обеспечить их успешное возвращение в общество.

Глубочайшему сожалению, многие наши соотечественники убеждены в том, что пьянство и алкоголизм - вечные для России явления. Но так считать нельзя. Подобное понимание во многом определяющих жизнь страны проблем мы расцениваем лишь как прикрытие равнодушия и бездеятельности в борьбе с этими негативными явлениями.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Вопрос уголовной ответственности за преступления, совершенные в состоянии алкогольного опьянения, является одним из ключевых аспектов уголовного законодательства Российской Федерации. Существует необходимость в постоянном совершенствовании норм уголовного права, касающихся ответственности за такие деяния. Часто обсуждаемая тема уголовной ответственности лиц, совершивших преступление в состоянии алкогольного опьянения, тесно связана с вопросами психического состояния и вменяемости. Развитие законодательства, учитывающего специфику случаев алкогольного воздействия на поведение, поможет более эффективно решать данную проблему. Важно также учитывать социальные и медицинские аспекты данной проблематики для формирования комплексного подхода к уголовной ответственности в таких случаях.

Когда алкоголь попадает в организм человека, он оказывает воздействие на его центральную нервную систему¹. Это воздействие вызывает изменения не только в физиологии, но и в психологическом и эмоциональном состоянии. Изменения, вызванные алкоголем, могут привести к радикальным изменениям в поведении человека, находящегося в состоянии опьянения. Это поведение значительно отличается от того, как он себя ведет в трезвом состоянии. Потеря контроля, и искаженное восприятие мира могут привести к непредсказуемым и даже опасным поступкам.

Исследования показали, что алкогольное опьянение оказывает значительное влияние на уровень преступности, как в Российской Федерации, так и за рубежом. Предотвращение преступлений, совершенных в состоянии алкогольного опьянения, является одной из важных задач правительства России². Необходимо более строго наказывать нарушителей и разрабатывать

¹ Бабанов А С. Уголовная ответственность за преступления, совершенные в состоянии опьянения : диссертация ... кандидата юридических наук: 12.00.08. - Саратов, 2002. - 219 с.

² Юров Г.А. Предупреждение преступлений, совершаемых в состоянии алкогольного опьянения : диссертация ... кандидата юридических наук: 12.00.08. - Рязань, 2007. - 166 с.

превентивные меры, направленные на предотвращение подобных преступлений. Особое внимание следует уделять разработке комплексных мер, включающих социальные программы и образовательные кампании, которые станут важным элементом в снижении уровня такой преступности. Когда речь заходит о криминологии, важно обращать внимание на актуальные проблемы. Например, уголовная статистика показывает, что связь между употреблением алкоголя и совершением преступлений является довольно заметной. Одно из важных открытий - 70% несовершеннолетних, совершивших правонарушения, были в нетрезвом состоянии. Эти цифры говорят сами за себя и подчеркивают важность исследования данной проблемы¹.

Необходимость изучения проблемы показывается и в реальной криминологической ситуацией. По данным уголовной статистики, о непосредственной связи употребления спиртных напитков и совершения преступления свидетельствует то, что 70% лиц, совершивших преступления в несовершеннолетнем возрасте, находились в состоянии опьянения. Около 90% убийств совершается виновными в нетрезвом состоянии; среди лиц, причиняющих вред здоровью разной степени тяжести, свыше 70% тех, кто находился в состоянии опьянения; почти 11% изнасилований совершается в результате употребления алкоголя. Даже среди потерпевших от убийств и причинения тяжкого вреда здоровью более 5% во время совершения в отношении них указанных преступлений находились в состоянии опьянения. Аналогичные данные можно привести и по корыстно-насильственным преступлениям (грабежам, разбоям). О тесной взаимосвязи алкоголизма с преступным поведением говорит также то, что 65-70% осужденных рецидивистов встали на путь совершения преступлений вследствие потребления алкоголя, а 22-24% стали алкоголиками в результате преступного образа жизни.

Существующая квалификация преступлений, совершенных в состоянии алкогольного опьянения, довольно широка и включает в себя как тяжкие, так и особо тяжкие преступления. Однако, стоит отметить, что агрессивные действия,

¹ Статистика и аналитика.–URL: <http://www.mvd.ru>.

совершаемые в состоянии опьянения, требуют особого внимания и строгого наказания. Преступления, связанные с алкогольным воздействием, могут принимать различные формы, включая причинение тяжкого вреда здоровью, убийства, хулиганство и насилие.

Преступное поведение алкоголиков с насильственной мотивацией отличается значительно меньшим разнообразием способов их совершения, но они весьма неординарны по мотивам и поводам преступного поведения. Отмечается, что такие преступления характеризуются необычной мотивацией и разнообразием причин, лежащих в их основе. Насильственные действия алкоголиков имеют свою специфику, отличающуюся от преступлений без употребления алкоголя.

Важно обратить внимание на устойчивые мотивы насильственных актов, совершаемых хроническими алкоголиками. В основе таких преступлений часто лежат негативные традиции и нормы поведения, поддерживающие идею оправданности насилия для удовлетворения личных интересов. Кроме того, физическая сила и стремление к самоутверждению через насилие играют важную роль в мотивации алкогольно-насильственных актов.

Изучив законодательство России и других стран, была рассмотрена ответственность лиц, совершивших преступления в состоянии алкогольного опьянения. Анализируя ситуацию, было вынесено предложение о необходимости изменения и дополнения уголовного законодательства, включая статьи о наказании за совершение преступлений в состоянии опьянения. Этот вопрос имеет серьезное социальное значение, поскольку алкогольное опьянение может привести к увеличению криминальной активности и повышению уровня насилия.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:**I. Нормативные правовые акты и иные официальные документы**

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020). – Текст: электронный // Официальный интернет-портал правовой информации: [сайт]. – URL: <http://pravo.gov.ru>

2. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 17.06.1996, № 25, ст. 2954. Текст: электронный // Официальный интернет-портал правовой информации: [сайт]. – URL: <http://pravo.gov.ru>

3. Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации от 08.01.1997 № 1-ФЗ (ред. от 24.06.2023) (с изм. и доп., вступ. в силу с 11.12.2023) Текст: электронный // Официальный интернет-портал правовой информации: [сайт]. – URL: <http://pravo.gov.ru>

4. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30.12.2001 № 195-ФЗ (ред. от 25.12.2023) // Российская газета от 31 декабря 2001 г. № 256. Текст: электронный // Официальный интернет-портал правовой информации: [сайт]. – URL: <http://pravo.gov.ru>

5. Федеральный закон «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» от 21.11.2011 № 323-ФЗ (последняя редакция) // Текст: электронный // Официальный интернет-портал правовой информации: [сайт]. – URL: <http://pravo.gov.ru>

6. Закон РФ «О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании» от 02.07.1992 № 3185-1 (последняя редакция) / Текст: электронный // Официальный интернет-портал правовой информации: [сайт]. – URL: <http://pravo.gov.ru>

7. Всеобщая декларация прав человека (принята Генеральной Ассамблеей ООН 10.12.1948) / Текст: электронный // Официальный интернет-портал правовой информации: [сайт]. – URL: <http://pravo.gov.ru>

II. Учебная, научная литература и иные материалы

1. Гузиков В.М., Мейсоян А.А. Алкоголизм у женщин. перераб. и доп. - Москва: Издательство Юрайт, 2021. - 434 с.
2. Занин Е.Б. Клинико-катамнестическое исследование раннего алкоголизма. // Автореф. дис. ... канд. мед. наук. - Челябинск., перераб. и доп. - Москва: Издательство Юрайт, 2020. - 237 с.
3. Дмитриев В. К. Критические исследования о потреблении алкоголя в России / В. К. Дмитриев. - Москва: Издательство Юрайт, 2024. - 284 с.
4. Костенников М. В. Организационно-правовые основы профилактики правонарушений органами внутренних дел: учебное пособие для вузов / М. В. Костенников, И. А. Адмиралова, Е. В. Кашкина. - Москва: Издательство Юрайт, 2024. - 142 с.
5. Кондрашенко В.Т., Скугаревский А.Ф. алкоголизм. / Под ред. П.П. Волкова. Минск.: Беларусь, 1983. С.38.
6. Варыгин А. Н. Основы криминологии и профилактики преступлений: учебное пособие для вузов / А. Н. Варыгин, В. Г. Громов, О. В. Шляпникова; под редакцией А. Н. Варыгина. - 2-е изд. - Москва: Издательство Юрайт, 2024. - 165 с.
7. Стрельчук И.В. Острая и хроническая интоксикация алкоголем. 2-е изд. М.: Медицина, перераб. и доп. - Москва: Издательство Юрайт, 2021. - 237 с.
8. Флоря В.Н. Ответственность за совершение преступления в состоянии опьянения. //Автореф. дис. канд. юрид. наук. М., перераб. и доп. - Москва: Издательство Юрайт, 2020. - 318 с.
9. Трикоз Ю. Е. Мотивация преступного поведения при совершении преступлений в состоянии алкогольного опьянения // Актуальные проблемы гуманитарных и естественных наук. 2010. № 3. С. 206.
10. Спасенников Б.А. Дискуссионные вопросы уголовной ответственности лиц, совершивших преступление в состоянии опьянения в комментарии к УК РФ // XIII Ломоносовские чтения: Сборник научных трудов / ПГУ. Архангельск, 2001. С. 255

11. Бейсенов Б.С. Алкоголизм: уголовно-правовые и криминологические проблемы. М., 1981. С. 81.

12. Алиханов Р.А. Уголовная ответственность лиц с психическим расстройством, не исключающим вменяемости. Автореф. дис. канд. юрид. наук. М. 2004. С. 15.

13. Игнатов А.Н. Статья 23. Уголовная ответственность лиц, совершивших преступление в состоянии опьянения. С. 45.

14. Таганцев Н.С. Русское уголовное право. Тула. 2001. Т. 1. С. 340-341.

15. Административная деятельность ОВД: учебник для среднего профессионального образования / М. В. Костенников [и др.]; ответственные редакторы М. В. Костенников, А. В. Куракин. — 2-е изд. — Москва: Издательство Юрайт, 2024. — С.57.

16. Бабанов А. С. Уголовная ответственность за преступления, совершенные в состоянии опьянения : диссертация ... кандидата юридических наук : 12.00.08. Саратов, 2002. - 219 с.

17. Юров Г.А. Предупреждение преступлений, совершаемых в состоянии алкогольного опьянения : диссертация ... кандидата юридических наук : 12.00.08. Рязань, 2007. - 166 с.

18. Бакаева Ю.В. Меры медицинского характера в отношении несовершеннолетних, осужденных к лишению свободы, страдающих алкоголизмом : диссертация ... кандидата юридических наук : 12.00.08. Ростов-на-Дону, 2004. - 200 с.

19. Занин Е.Б. Алкоголизм и наркомания как негативные социальные явления, отрицательно влияющие на сознание и волю личности перераб. и доп. - Москва: Издательство Юрайт, 2021. – С.14

III. Эмпирические материалы

1. Статистика и аналитика.–URL: <http://www.mvd.ru>. (дата обращения: 10.04.2024).

Материал вычитан, цифры, факты, цитаты сверены с первоисточником.
Материал не содержит сведений, составляющих государственную и (или)
служебную тайну.

Э.Р. Черепанова

A handwritten signature in blue ink, appearing to read "Черепанова" (Cherepanova), written in a cursive style.